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Rapport condens�: Faits principaux et analyse

La F�d�ration suisse des associations de m�diation (FSM) a men� durant 
l’�t� 2009 pour la premi�re fois une enqu�te aupr�s des m�diateurs et 
m�diatrices actifs en Suisse. Le but de ce sondage destin� � devenir 
p�riodique est d’observer et d’analyser l’�volution de la m�diation. Des 
quelque 1000 m�diateurs invit�s dans l’ensemble du pays, 361 ont 
particip� � l’enqu�te en ligne. Ce taux de participation de plus d’un tiers 
permet de tirer des conclusions fiables sur la pratique de la m�diation en 
Suisse. 

L’analyse des donn�es a livr� les r�sultats principaux suivants: 
 La m�diation est un processus rapide, peu co�teux et efficace 
 Le taux de r�ussite des m�diations est en moyenne suisse de 70.4%

(tous les champs de la m�diation confondus).
 Les m�diations s’�tendent en moyenne sur 4.4 s�ances.
 Le 70% des honoraires pratiqu�s se situent entre 100 et 250 francs par 

heure; la moyenne de tous les honoraires est de 169 francs par heure. 
 Si l’on ne tient compte que des s�ances de m�diation proprement dites, 

le co�t moyen d’une m�diation s’�l�ve � 1’115 francs (chiffre obtenu � 
partir de la dur�e moyenne d’une m�diation de 4.4 s�ances � 1.5
heures et de l’honoraire moyen de 169 francs). La dur�e de la 
m�diation peut cependant varier fortement en fonction de la complexit� 
du cas et du nombre de personnes impliqu�es. 

 Les participants � l’enqu�te ont effectu� en moyenne 13.4 m�diations 
en 2008. Pour 11% des m�diateurs, la m�diation repr�sente 
l’occupation professionnelle principale (50% ou plus). Pour 14.1% des 
m�diateurs, la m�diation est un domaine professionnel important (30% 
� 50% du temps de travail). Pour les 74.9% restant, l’occupation 
professionnelle se situe essentiellement dans un autre domaine que la 
m�diation, m�me si ces personnes dirigent r�guli�rement des s�ances 
de m�diation. 

 Ces chiffres sont des moyennes. Ils peuvent varier fortement en cas de 
m�diations complexes, notamment en ce qui concerne le nombre de 
s�ances et la dur�e totale de la m�diation ou lorsque le nombre des 
acteurs concern�s est �lev�. 

Conclusion pratique: la m�diation pourrait �tre appliqu�e beaucoup plus 
souvent en Suisse et utilis�e plus syst�matiquement dans de nombreux 
domaines en cas de conflit.
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Dans quels domaines la m�diation est-elle utilis�e?

Les m�diateurs et m�diatrices ayant particip� � l’enqu�te ont trait� en 
2008 au total 4'753 cas de m�diation. A c�t� des m�diations au sens strict 
(mandat sp�cifique de m�diation), l’enqu�te a �galement recens� les cas 
o� la m�diation a �t� appliqu�e comme m�thode sans mandat sp�cifique. 
Il s’agit surtout d’intervention dans le domaine de la conciliation, du 
conseil et du d�veloppement d’�quipe sur fond de conflit.

Nombre de mÄdiations et co-mÄdiations rÄalisÄes en 2008
Nbre participants: 354; Nbre r�ponses: 892 
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La m�diation a �t� introduite en Europe dans le cadre de la m�diation 
familiale (surtout en rapport avec le divorce, la s�paration ou les enfants). 
L’enqu�te r�v�le que pr�s d’un tiers des m�diations (32.5%) se d�roule 
dans ce domaine. Si l’on ajoute � ce domaine les m�diations en rapport 
avec les conflits li�s � des questions d’h�ritage et de succession dans les 
entreprises familiales, la part des m�diations dans le domaine familial 
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atteint 37.2 %. En deuxi�me position, on trouve les m�diations relatives 
aux conflits de travail dans les organisations (20.0%), puis les m�diations 
en milieu scolaire (9.1%), o� le concept de m�diation effectu�e par des 
enseignants ou par des pairs a �t� introduit depuis plusieurs ann�es d�j�. 
La faible part de 3.4% pour les m�diations touchant le domaine public, les 
grandes infrastructures (p. ex. en relation avec des immissions) ou une 
technologie � risque indique que les milieux politiques ne connaissent pas
encore assez la m�diation ou utilisent d’autres m�thodes. La m�diation a 
�galement un fort potentiel dans le domaine des assurances (2.2%), car 
cette m�thode de r�solution de conflit est de plus en plus int�gr�e dans les 
clauses de contrat d’assurances.

La m�diation est efficace et peu co�teuse

De 2006 � 2008, 70.4% des m�diations se sont termin�es par un accord 
�crit entre les parties. La proportion de solutions � l’amiable est la plus 
fr�quente dans les conflits relevant du domaine p�nal (74.8% de taux de 
r�ussite), du domaine public/autorit�s (74.1%) et du domaine du travail
(73.6%). Les taux de r�ussite les plus bas se manifestent 
tendanciellement lors de conflits de voisinage (y compris les conflits 
touchant la propri�t� par �tage), qui se terminent tout de m�me par un 
accord � l’amiable dans 64% des cas. 
Dans l’ensemble, on observe donc un taux de r�ussite �lev� dans tous les 
domaines de la m�diation, � savoir un accord �crit dans deux tiers � trois 
quarts des cas.
Alors que la m�diation dans les domaines du p�nal, de l’espace public et 
des conflits du travail indique un taux de r�ussite particuli�rement �lev�, 
elle est encore relativement peu employ�e. Il existe donc un grand 
potentiel de d�veloppement de la m�diation dans ces domaines, li� � un 
b�n�fice �norme pour les parties en conflit.
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Taux de ÅsuccÇsÉ des mÄdiations
Taux de succ�s pond�r� par domaine de m�diation
P�riode: 2006-2008, Nbre participants: 333; Nbre r�ponses: 906
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La grande majorit� des m�diations n�cessite de 1 � 5 s�ances. En d’autres 
termes, seule une faible part des m�diations demandent plus de 5 
s�ances. Les m�diateurs et m�diatrices indiquent dans l’enqu�te que leurs 
m�diations durent en moyenne de 1 � 2 s�ances (32.4% des r�ponses) ou 
de 3 � 5 s�ances (47.1%). Pour 17% des participants, les m�diations 
durent en moyenne plus longtemps, soit de 6 � 10 s�ances, 3.5% des 
participants indiquant 11 s�ances ou davantage. Comparativement � 
d’autres proc�d�s, la m�diation repr�sente ainsi un moyen de r�solution 
de conflit efficient.  
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DurÄe moyenne des mÄdiations en nombre de sÄances  
Periode 2006 - 2008, Nbre participants: 340; Nbre r�ponses: 907        
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Nombre de sÄances par mÄdiation et par domaine
Plusieurs r�ponses possibles; p�riode: 2006 - 2008; 
Nbre r�ponses: 907; Nbre participants: 340
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R�flexe �m�diation� – gr�ce aux nombreuses formations

La forte augmentation de personnes au b�n�fice d’une formation en 
m�diation et travaillant majoritairement dans d’autres domaines 
professionnels a cr�� une situation in�dite: dans de nombreuses situations 
de conflits, des �l�ments de m�diation entrent ainsi en jeu sans que l’on 
parle de m�diation proprement dite. Parall�lement aux fili�res de 
formation professionnelle, de nombreuses formations internes ou externes 
sont propos�es afin de transmettre les bases d’une intervention relevant 
de la m�diation. 

Pr�s d’un tiers des participants (29.4%) donnent des s�minaires � des non 
m�diateurs sur le th�me de la m�diation, 30.0% s’engagent activement 
dans une association de m�diation et 10.9% participent � la formation 
professionnelle de m�diateurs. Pr�s de quatre m�diateurs et m�diatrices 
sur cinq (79.2) ont suivi leur formation professionnelle entre 2001 et 
2009, ce qui repr�sente un apport constant de nouveaux m�diateurs bien 
form�s. Ces derniers sont actifs, dans leur secteur professionnel 
principalement dans les domaines suivants : conseil/coaching, 
formation/�cole et droit/tribunal.

Perspectives positives

En r�f�rence aux trois derni�res ann�es, les participants � l’enqu�te sont 
majoritairement d’avis que la demande en m�diation a augment� (34.5%) 
ou fortement augment� (5.1%). La demande est en revanche jug�e stable 
par 28.2% des participants.

Le plus fort potentiel de d�veloppement se trouve dans les domaines du 
travail, de la famille et de l’espace public. Suivent les cas de m�diation 
commerciale, p�nale et scolaire. Cette vision positive de l’avenir est 
notamment soutenue par la prochaine entr�e en vigueur du nouveau code 
f�d�ral de proc�dure civile (probablement le 1.1.2011, CPC art. 213-218),
o� la m�diation est propos�e comme alternative possible de la conciliation 
�tatique.

Le r�le de la FSM

L’avenir montrera si cette estimation deviendra r�alit�: La FSM a 
l’intention de r�aliser p�riodiquement une enqu�te aupr�s des m�diateurs 
et m�diatrices, afin de conna�tre les tendances de la m�diation, domaine 
important pour la soci�t�.
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La FSM est �galement charg�e de g�rer l’assurance qualit� dans tous les 
domaines de la m�diation. En accordant la certification �M�diateur FSM� 
ou �M�diatrice FSM�, la FSM confirme la qualit� de la formation et de la 
formation continue. Chaque ann�e, une soixantaine de m�diatrices et 
m�diateurs obtiennent ce label. Depuis 2004, plus de 400 m�diatrices et 
m�diateurs ont �t� ainsi certifi�s par la FSM. On constate depuis loirs une 
avanc�e r�guli�re de la m�diation dans tous les domaines de la vie en 
soci�t�. 

Pour obtenir davantage de d�tails sur les r�sultats de l’enqu�te, vous 
pouvez vous rendre sur le site de la F�d�ration suisse des associations de 
m�diation: 
http://www.infomediation.ch/cms/index.php?id=145

Contact:
F�d�ration suisse des associations de m�diation (FSM)
Martin Zwahlen, charg� d’affaires

Schwarztorstrasse 56
3000 Berne 14

T�l.: 031/318 58 17, fax: 031/318 58 16 
admin@infomediation.ch

http://www.infomediation.ch/cms/index.php?id=145
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Partie 1: ActivitÅs des mÅdiateurs et mÅdiatrices en Suisse

Question 1 Combien de m�diations et co-m�diations 
(graph. 2) avez-vous r�alis�es en 2008?

Nbre participants: 354; Nbre r�ponses: 892 
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Commentaires
o La plupart des m�diations se d�roulent dans le domaine  de la famille

(32.5%), du travail (20.0%) et de l’�cole (9.1%).
o Avec les m�diations en rapport avec les h�ritages et les successions dans 

les entreprises familiales, la part des m�diations dans le domaine �famille� 
au sens large se monte � 37.2%

o Les m�diations li�es aux affaires commerciales (conflits entre entreprises), 
au voisinage et aux questions interculturelles repr�sentent chacune environ 
5% du nombre des m�diations. 

o Les participants � l’enqu�te ont men� en moyenne 13.4 m�diations en 
2008.
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Question 1  Nombre de m�diations par m�diateur 
(graph. 2) et par domaine en 2008

Nbre participants: 354; Nbre r�ponses: 892 
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Commentaires
o Les m�diateurs qui m�nent le plus grand nombre de m�diations (plus de 20 

en 2008) sont actifs dans les domaines de la famille, des affaires p�nales, 
de la construction et de formation/�coles).

o Le plus petit nombre de m�diations par m�diateur en 2008 (1 � 2 
m�diations dans ce domaine) se rencontre dans les domaines touchant les 
h�ritages, la m�diation commerciale (entre organisations), le voisinage, la 
location/copropri�t� par �tage, ainsi que la sant�/assurances.
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Question 2 Par quelles interm�diaires recevez-vous vos
mandats de m�diation?
P�riode: 2006 - 2008; Nbre participants: 343; 
Nbre r�ponses; 1337
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Commentaires
o Plus de 40% des prises de contact avec le m�diateur ou la m�diatrice se 

font par les personnes concern�es elles-m�mes, plus de 20% par 
l’employeur (organisation). Ces parts �lev�es refl�tent la haute proportion 
de m�diations dans le domaine de la famille et du travail.

o Les parts relativement faibles de prises de contact en provenance des 
tribunaux, des bureaux d’avocats et des assurances indiquent que ces 
acteurs pourraient constituer un grand potentiel pour le d�veloppement de 
la m�diation.
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Question 3 Quelle est la dur�e moyenne de vos m�diations
(graph. 1) en nombre de s�ances?       

Periode 2006 - 2008, Nbre participants: 340; Nbre r�ponses: 907 
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Commentaires
o La grande majorit� des m�diations (79.5%) s’�tend sur 1 � 5 s�ances; en 

d’autres termes, seul un petit nombre de m�diations durent plus de 5 
s�ances. 

o L’efficience de la m�diation est confirm�e par le faible nombre de s�ances 
par m�diation (en relation avec le haut degr� de r�ussite – cf. question 5).

o Seul un petit nombre de m�diations durent plus de 5 s�ances.
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Question 3   Nombre de s�ances par m�diation et par domaine
(graph. 2) Plusieurs r�ponses possibles; p�riode: 2006 - 2008; 

Nbre r�ponses: 907; Nbre participants: 340
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Commentaires
o En moyenne g�n�rale, les m�diations s’�tendent sur 4.4 s�ances. 
o Les m�diations les plus courtes sont les m�diations de voisinage (2.6 

s�ances), de location/propri�t� par �tages (2.6 s�ances), les m�diations
p�nales (2.8 s�ances), et les m�diations dans la construction (3.1 s�ances)

o Les m�diations commerciales (4.3 s�ances), en milieu scolaire (3.9 
s�ances) et dans le domaines sant�/assurances (4.1 s�ances) comptent en 
gros une s�ance de plus, mais se situe encore en dessous de la moyenne
g�n�rale.

o Le nombre de s�ances dans le domaine de la famille est de 5.0 s�ances 
pour la cat�gorie �divorce…� et 4.7 s�ances pour �h�ritage…�, alors que 
les m�diations dans le monde du travail durent 4.7 s�ances.

o La cat�gorie indiquant le plus grand nombre de s�ances est la m�diation 
dans l’espace public (5.9 s�ances), ce qui s’explique par la complexit� des 
cas et le nombre important d’acteurs concern�s.

o
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Question 4          Quelle est la dur�e moyenne de vos m�diations 
en mois?
P�riode: 2006-2009; Nbre participants: 336; Nbre r�ponses: 906
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Commentaires
o La courte dur�e des m�diations est bien visible. Un quart environ 
(26.8%) des m�diations durent moins d’un mois. Il s’agit en g�n�ral des 
m�diations comportant un faible nombre de s�ances. 
o Les deux tiers des m�diations (67.4%) se terminent dans un d�lai de 
trois mois
o 7.1% des m�diations durent plus de 6 mois et 1.5% 13 mois et 
davantage.
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Question 5   Quel est le taux de �succ�s� de vos m�diations?
Taux de succ�s pond�r� par domaine de m�diation
P�riode: 2006-2008, Nbre participants: 333; Nbre r�ponses: 906
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Commentaires
o 70.4% des m�diations se termine par un accord conclu � l’amiable et 

sign� par les parties au conflit.
o Le taux de r�ussite des m�diations est �lev� dans tous les champs de 

m�diation et atteint 65% � 75%.
o La proportion de solutions � l’amiable est la plus fr�quente dans les 

conflits relevant du domaine p�nal (74.8% de taux de r�ussite), du 
domaine public/autorit�s (74.1%) et du domaine du travail (73.6%). 

o Les taux de r�ussite les plus bas se manifestent tendanciellement lors 
de conflits de voisinage (y compris les conflits touchant la propri�t� 
par �tage), qui se terminent tout de m�me par un accord � l’amiable 
dans 64.7% des cas 
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Question 6 Qui paie les m�diations?
Nbre participants = total 329  (diff�re dans les divers 
domaines de m�diation: 30-221)
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Commentaires
oLa part de prise en charge des co�ts de m�diation refl�te la diversit� des 

mandants des m�diations.
oPlus de 80% des personnes priv�es participant � une m�diation familiale 

(�divorce/s�paration/enfants� ou �h�ritage/succession�) paient elles-m�mes 
les co�ts de la m�diation.

oLa participation des employeurs est �lev�e dans le cas des m�diations dans le 
milieu du travail, de m�me que la participation de l‘Etat dans les m�diations
p�nales (tribunal/assistance sociale).

oLa part de prise en charge par les assurances est plus grande dans les 
m�diations de voisinage que dans les autres domaines (probablement en 
partie par les assurances de protection juridiques). Les assurances se 
chargent logiquement davantage des co�ts lorsqu’elles sont parties au conflit.
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Question 7 Comment estimez-vous les tendances du 
march� de la m�diation sur l’ensemble de la Suisse? 
Nbre participants: 329
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Commentaires
oLes m�diateurs et m�diatrices ont une vision positive du d�veloppement du 

march� de la m�diation: un tiers d’entre eux (34.5%) pense que ce march� 
a augment� durant ces trois derni�res ann�es et 5.1% pense m�me qu’il 
s’agit d’une forte augmentation. Pr�s d’un m�diateur sur trois (28.2%) 
estime que le march� est rest� stable. 4.4% pensent que le march� a 
diminu� ou fortement diminu�. 
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Question 8          Quels sont les domaines de m�diation 
avec le plus fort potentiel de d�veloppement?
Nbre participants: 318; Nbre r�ponses: 1369
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Commentaires
oLes plus forts potentiels de d�veloppement sont attribu�s aux domaines de la 

famille et du travail. Ce r�sultat est peut-�tre d� en partie au fait que ces deux 
domaines sont ceux qui comptent le plus de m�diations et que les m�diateurs 
les �valuent positivement (cf. question 1).

oUn fort potentiel de d�veloppement est attribu� � un certain nombre de 
domaines o� le nombre de m�diation n’est actuellement (encore?) pas tr�s 
�lev�: par exemple dans les domaines �h�ritage, succession�, espace public, 
le p�nal ou encore le domaine interculturel (cf. question 1). 
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Partie 2: Mode de travail et besoins des mÅdiateurs et mÅdiatrices

Question 9 Quelle part de votre activit� professionnelle
est-elle consacr�e � la m�diation?                                 
Nbre participants: 319
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Commentaires
oPour 11% des m�diateurs, la m�diation repr�sente l’occupation 

professionnelle principale (50% ou plus). Pour 14.1% des m�diateurs, la 
m�diation est un domaine professionnel important (30% � 50% du temps 
de travail). Pour les 74.9% restant, l’occupation professionnelle se situe 
essentiellement dans un autre domaine que la m�diation, m�me si ces 
personnes dirigent r�guli�rement des s�ances de m�diation.

oLa forte proportion de m�diateurs qui n’exercent leur sp�cialit� qu’� raison 
de 20% ou moins s’expliquent notamment par leur parcours professionnel: 
la grande majorit� des m�diateurs a �t� form�e durant ces 10 derni�res 
ann�es (cf. question 25c). 

oL’�ge moyen des m�diateurs et m�diatrices (70.3% ont entre 41 et 60 ans 
– cf. question 25b) montre que l’entr�e dans cette sp�cialit� se fait avec 
une bonne exp�rience du monde du travail et de la vie.
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Question 10 Domaine professionnel: Dans quel domaine
travaillez-vous � c�t� de la m�diation
Plusieurs r�ponses possibles; Nbre participants: 323
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Commentaires
oLes m�diateurs et m�diatrices travaillent dans tous les domaines importants 

de la soci�t�, le plus souvent dans les domaines de l’assistance sociale, du 
droit, de la formation/�ducation et de la psychologie.

oEn moyenne, les m�diateurs indiquent deux domaines professionnels en plus 
de l’activit� de m�diation.

oLes domaines formation/�cole, droit/tribunal et consulting/coaching sont 
chacun cit�s par 25% � 30% des participants (plusieurs r�ponses possibles).

oLes domaines les moins cit�s sont la politique (2.2%), sant�/m�decine
(3.1%) et �seulement m�diation� (1.5%). Cette derni�re proportion 
correspond aux m�diateurs qui sont occup�s � 90% ou 100% dans la 
m�diation (cf. question 9; 5 r�ponses).
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Question 11 O� exercez-vous votre activit� de
m�diateur/m�diatrice
Plusieurs r�ponses possibles; Nbre r�ponses: 434, 
Nbre participants: 327
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Commentaires
oLes deux tiers environ des m�diateurs et m�diatrices (67.1%) exercent la 

m�diation dans le cadre d’un statut d’ind�pendant. 
o Plus d’un tiers des participants (37.6%) m�nent (aussi) des m�diations � partir 

d’un statut d’employ� (organisations priv�es et/ou administrations) et 13.1% 
sont des retrait�s. 
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Question 12 Quelle part de vos m�diations sont-elles 
des co-m�diations?
(68.2% des participants � l'enqu�te travaillent 0-20% en co-m�diation)
Nbre participants: 324
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Commentaires
o Une forte majorit� des participants (68.2%) ne travaillent que rarement ou 
jamais (0-20%) en co-m�diation.
o Relativement peu de m�diateurs travaillent majoritairement ou souvent
(61-100%) en co-m�diations (17% au total).
o Plusieurs participants font remarquer qu’ils souhaitent travailler davantage 
en co-m�diation – � l’avantage de tous les acteurs concern�s – mais que cela 
n’est souvent pas possible pour des questions de co�t.
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Question 13 Menez-vous en g�n�ral des entretiens
pr�alables avant la m�diation?
Nbre participants: 312
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Commentaires
oEnviron un tiers des personnes questionn�es (28.5%) indiquent qu’elles 

m�nent r�guli�rement des entretiens pr�alables avant la premi�re s�ance 
commune de m�diation. 

oUne proportion semblable des m�diateurs (29.5%) indiquent ne pas mener 
d’entretiens pr�alables.

oLes 40% restants n’indiquent pas de pr�f�rences particuli�res et d�cident au 
cas par cas s’ils proposent un entretien pr�alable aux personnes m�di�es.
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Question 14 Gardez-vous le contact avec les personnes
m�di�es pendant la mise en œuvre de l'accord?
Nbre participants: 314
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un t�l�phone ou une rencontre
apr�s 1 � 3 mois)
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commune, je fixe en g�n�ral un
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Commentaires
o La mise en oeuvre de l’accord de m�diation entre les personnes concern�es 

repr�sente souvent une phase critique (notamment en cas de changement de 
comportement) et r�v�le la solidit� de l’accord. 

o Plus d’un tiers des personnes questionn�es (34.3%) ne gardent pas de 
contact avec les personnes m�di�es apr�s la signature de l’accord. 

o Plus d’un tiers des m�diateurs (36.8%) prient les personnes m�di�es de leur 
transmettre un �cho de la mise en œuvre de l’accord apr�s quelques mois

o Un peu moins d’un tiers (28.9%) conviennent formellement d’une date afin 
d’�valuer la r�alisation de l’accord.
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Question 15   Quels sont en moyenne vos honoraires pour vos
interventions en s�ances de m�diation (CHF/h)? 
Nbre participants: 310
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Commentaires
o Les honoraires des m�diateurs et m�diatrices se situent dans 70% des cas 
entre 100 et 250 francs l’heure, avec une moyenne g�n�rale de 169 francs 
l’heure (les cas o� la m�diation est men�e gratuitement n’apparaissent pas 
dans la moyenne).
o Parmi les m�diateurs qui offrent la m�diation gratuitement, (indication 
�CHF 0.-�), certains sont employ�s et donc pay�s (p. ex. administration 
f�d�rale ou cantonale, tribunal, grande entreprise, etc.).
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Question 16 Quelle est la part des �m�diations au sens strict�*
dans vos activit�s de m�diation? 
Nbre participants: 317
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Commentaires
o Seul un participant sur cinq indique ne mener que des m�diations au sens 

strict, c’est-�-dire avec un mandat sp�cifique l’engageant pour une 
m�diation. 

o Un bon tiers des participants (38.2%) ne m�ne que rarement ou jamais  de 
m�diations avec un mandat explicite de m�diation. 

o Les autres participants � l’enqu�te (43.8%) travaillent dans les deux 
situations, donc avec ou sans mandat explicite mentionnant la m�diation.

o Ces r�sultats indiquent que de nombreuses situations de conflits sont 
trait�es de fa�on professionnelle par des m�diateurs avec les m�thodes de 
la m�diation sans toutefois que l’on parle explicitement de m�diation. 
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Question 17   Dans quelles situations professionnelles utilisez-vous
sp�cialement les m�thodes de m�diation?
Plusieurs r�ponses possibles; Nbre r�ponses: 652; Nbre participants: 318
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Commentaires
o La m�diation est fr�quemment utilis�e dans le cadre du coaching (nomm� 

par 41.8% des participants), du teambuilding (29.2%) et du conseil (64.2).  
o La forte proportion des domaines du coaching, du teambuilding et du conseil 

refl�te la part importante des m�diatrices et m�diateurs qui m�nent leurs 
m�diations en tant qu’ind�pendants.         

o Les deux domaines les plus cit�s sont ensuite �Responsable hi�rarchique� 
(cit� par 16.4% des participants) et �Bureau d’avocats� (15.7%).

o Sous �Autres domaines� on trouve p. ex.: conflits touchant la construction, 
d�veloppement d’organisation, planification participative, conciliation baux et 
loyers, droit du travail, toutes les situations de la vie, service social au 
tribunal des mineurs, classes d’�coles, chef du personnel, n�gociations, 
conduite association, tuteur, pr�vention de la violence, �Peace-Coaching�,
mod�ration de grand groupes, intervention de crise, conseil de fondation, 
n�gociations politiques, police, tribunal.
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Question 18 Dans quels domaines avez-vous besoin 
d'un soutien accr� de la FSM?   
Plusieurs r�ponses possibles; Nbre r�ponses: 627; Nbre participants: 304
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Commentaires
o Une forte proportion de m�diateurs souhaitent obtenir davantage de 

soutien dans le secteur de la formation continue (36.5%), de la 
transmission de cas (38.5%) et des relations publiques (38.2%).

o Les besoins �lev�s concernant la transmission de cas et les relations 
publiques sont probablement en relation avec la grande proportion de 
m�diateurs qui ne sont pas depuis tr�s longtemps sur le march� du travail 
et qui aimeraient pourvoir mener davantage de m�diations. 

o Le besoin en mati�re de formation continue doit �tre analys� plus en d�tail: 
Manque-t-il des offres de formation ad�quates en rapport avec les 
contenus, le lieu (distances) ou le prix? (voir aussi question 19)
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Question 19 Dans quels domaines souhaitez-vous davantage
d'offres de formation continue? 
Plusieurs r�ponses possibles; Nbre r�ponses: 536, Nbre participants: 304
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Commentaires
o De nombreux participants sont d’avis que l’offre de formation continue suffit 

(ils l’indiquent dans leurs remarques).
o Les souhaits de th�mes de formation continue s’�tend sur tous les secteurs 

propos�s  
o Un bon tiers des participants � l’enqu�te nomme �Domaines sp�cialis�s en 

m�diation�.
o Pr�cisions apport�es par les participants: M�diation et syst�me social, co-

m�diation, utilisation des r�ves, gestion des �motions en cas de conflit, 
�changes d’exp�rience, nouvelles m�thodes/outils, entretiens avec des 
enfants, aspect interculturel, davantage d’offre en Suisse orientale, 
d�veloppement d’organisation, m�diation scolaire, intervention en cas de 
violence, intervention cybermobbing, d�velopper la cr�ativit� en m�diation
(dans la recherche de solution), m�diation en groupe, m�diation dans les 
organisations. 

Citations:
o L’offre de formation continue par les associations est d�j� plus que suffisante
o Plus je connais de domaine et plus je peux offrir mes services.
o L’offre est suffisante (aussi en rapport avec le nombre de m�diations, qui ne permet 

pas � la majorit� des m�diateurs et m�diatrices de vivre de la m�diation).
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Question 20   Dur�e de la formation continue obligatoire des m�diateurs: 
100 h de formation continue sur trois ans sont pour moi...
Nbre participants: 320 
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Commentaires
oPour une majorit� des participants (53.5%), la dur�e de formation obligatoire 

est �plut�t trop� ou �beaucoup trop� �lev�e. Elle est ad�quate pour 42.8% 
et une faible minorit� (3.7%) r�pond �plut�t trop peu� ou �trop peu�.

o123 m�diateurs et m�diatrices ont fait des propositions. Une grande majorit� 
d’entre eux souhaitent un nombre d’heures compris entre 40 et 80 heures 
(surtout entre 50 et 70) r�parties sur trois ans. 

o Le comit� FSM a proc�d� courant 2009 � une �valuation de la dur�e de la 
formation continue et d�cid� en octobre de r�duire le nombre d’heures 
obligatoire de 100 � 60 heures sur trois ans. La FSM est ainsi arriv� � un 
r�sultat identique � la moyenne des propositions dans le cadre de l’enqu�te.
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Question 21 Dans quels domaine des relations publiques souhaitez-
vous que la FSM soit plus active? 

Plusieurs r�ponses possibles; Nbre r�ponses: 716; Nbre participants: 317
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Commentaires
o C’est la proposition de renforcer le travail m�diatique qui rencontre la plus 

grande adh�sion (indiqu� par 70.9% des participants).         
o Les cinq autres secteurs (Newsletter, revue sp�cialis�e, site Internet, 

manifestations et marketing) sont cit�s fr�quemment par 30% � 40% des 
participants.

o On peut supposer que le travail m�diatique est consid�r� comme une bonne 
strat�gie pour augmenter le nombre de m�diations dans le pays (voir aussi 
question 18).
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Question 22     Exercez-vous d'autres activit�s dans le 
domaine de la m�diation?                     
Plusieurs r�ponses possibles; Nbre participants: 320*
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Commentaires
o Une proportion remarquable de m�diateurs (29.4%) donnent des cours � 

des non m�diateurs et exercent une activit� dans une association (30.0%).
o Au total 27.2% des participants sont actifs dans la formation et la formation 

continue des m�diateurs.
o Les activit�s de recherche ne sont pas encore tr�s d�velopp�es et n’occupent 

que 5% des participants � l’enqu�te (17 r�ponses).

*Remarque technique:
Comme dans le questionnaire une rubrique �aucune � manquait, ce sont 

�seulement� 196 personnes qui ont r�pondu � cette question. Afin de garantir la 
comparabilit� des r�sultats, nous avons adopt� un nombre de participants de 320 
(moyenne). 
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Question 23     Etes-vous d'accord avec l'affirmation suivante:
�Les associations membres de la FSM devraient
coordonner leur travail en Suisse� 

Nbre participants: 321
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Commentaires
o Une forte majorit� de participants (84.4%) r�pond � clairement oui � ou 

� plut�t oui � � une coordination accrue entre les associations de 
m�diation en Suisse; une faible proportion 4.9% r�pond �plut�t non� ou 
�clairement non�.     

o 10.6% ont coch� �ne sais pas�.



SDM-FSM   Enqu�te M�diation Suisse 2008 – Rapport d�taill� 27/35

Question 24 Etes-vous d'accord avec l'affirmation suivante:
Les associations de la FSM devraient � moyen  
terme offrir leurs prestation sous le seul label FSM   

Nbre participants: 322
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Commentaires
oUne proportion de 66.5% de participants approuvent l’id�e d’une modification 

structurelle plus marqu�e d�bouchant sur une fusion des associations au sein 
de la FSM (clairement oui = 31.4%, plut�t oui = 35.1%); une proportion de 
16.1% est oppos�e � cette id�e (�clairement non� et �plut�t non�).

o 17.4% on coch� �ne sais pas�
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Partie 3: Donn�es individuelles

Question 25a Genres
Nbre participants: 312

hommes
47%

femmes
53%

Commentaires
o La proportion des genres parmi les personnes ayant particip� � l’enqu�te est 

comparable (53% de femmes et 47% d’hommes).
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Question 25b        Structure d'�ge des m�diateurs et m�ditrices
Nbre participants: 310
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Commentaires
o Le graphique illustre la structure d’�ges des participants � l’enqu�te. Le 

groupe principal (21.3%) est celui de la cat�gorie �51-56 ans�. L’�ge moyen 
est de 50.8 ans.     

o 4.1% des participants ont 35 ans ou moins; 3.5% des participants ont 66 ans 
ou plus.

o Le graphique montre ainsi que les m�diateurs et m�diatrices sont en majorit� 
des personnes disposant d’une certaine exp�rience personnelle et 
professionnelle.   



SDM-FSM   Enqu�te M�diation Suisse 2008 – Rapport d�taill� 30/35

Question 25c          Ann�e du dipl�me en m�diation
Nbre participants: 303
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Commentaires
o Une forte proportion de m�diateurs et m�diatrices (79.2%) a suivi sa 

formation en m�diation durant ces dix derni�res ann�es: entre 2001 et
2005 (39.9%) et entre 2006 et 2009 (39.3%).

o On peut admettre qu’� l’avenir, un nombre croissant de m�diateurs et 
m�diatrices bien form�s seront disponibles et qu’ils pourront faire face � 
une demande beaucoup plus importante qu’aujourd’hui.
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Question 25d Proportion des participants � l'enqu�te
b�n�ficiant de la reconnaissance FSM 
Nbre participants: 298

74%

26%
M�diateur FSM /
m�diatrice FSM:
OUI

M�diateur FSM /
m�diatrice FSM:
NON 

Commentaires
o Des quelque 400 m�diateurs et m�diatrices b�n�ficiant de la reconnaissance 

FSM, 221 ont pris part � l’enqu�te (55%). Le nombre des m�diateurs ne 
disposant pas de label FSM a �t� plus faible, mais quand m�me important
(77 participants).

o La F�d�ration suisse des avocats n’a pas pu participer � cette premi�re 
enqu�te pour des raisons organisationnelle: la collaboration est en 
pr�paration pour la prochaine enqu�te (env. 300 avocats et avocates ont 
suivi une formation en m�diation reconnue par la FSA).
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Question 26 Aupr�s de quel prestataire de formation avez-vous suivi
votre formation en m�diation?             

Plusieurs r�ponses possibles; Nbre participants: 262 
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N
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A AFM Ausbildungsforum f�r Familienmediation
B Berner Fachhochschule, Kompetenzzentrum Mediation und Konfliktmanagement
C CEFOC
D DEZA, in Kooperation mit inmedio Berlin/Frankfurt
F Fachhochschule Nordwestschweiz, Hochschule f�r Wirtschaft
G Groupement Pro M�diation GPM
H1 Hochschule f�r Technik, Wirtschaft und soziale Arbeit St.Gallen
H2 Hochschule Luzern - Wirtschaft
I1 Institut f�r Integrative Konfliktbearbeitung und Friedensentwicklung Schweiz (IICP)
I3 Institut f�r Kommunikationsforschung IKF
I4 Institut f�r Rechtswissenschaft und Rechtspraxis der Universit�t St. Gallen
I5 Institut f�r systemische Entwicklung und Fortbildung IEF
I6 Institut Universitaire Kurt B�sch (IUKB)
K Konstanzer Schule f�r Mediation
P Ausbildungsinstitut perspectiva
S1 Schule und Weiterbildung Schweiz
S2 Scuola Universitaria Professionale della Svizzera Italiana SUPSI
P Private Universit�t im F�rstentum Liechtenstein
W WIFI Wirtschaftsf�rderungsinstitut der Wirtschaftskammer Vorarlberg
Z1 zak zentrum f�r agogik GmbH
Z2 ZHAW, Z�rcher Fachhochschule f�r Angew. Wissenschaften, Departement Soz. Arbeit
SAV SAV-Ausbildung
SKWM SKWM-Ausbildung
And CH Andere Anbieter CH 
And Ausl Andere Anbieter Ausland

Commentaires
o Le paysage de la formation en m�diation est extr�mement diversifi�.  
o En plus des 23 institutions cit�es sur le formulaire d’enqu�te, les participants 

ont mentionn� 30 autres organismes de formation en m�diation en Suisse 
ou � l’�tranger (p. ex. SGO-Schweiz, Trigon, Chr. Thomann, inmedio-Berlin).

o Le nombre �lev� de dipl�m�s issus de la Fachhochschule Nordwestschweiz, 
Hochschule f�r Wirtschaft (HES – Haute �cole d’�conomie � Aarau) est d� en 
partie � une publicit� efficace en faveur de l’enqu�te par le membre FSM 
�Mediationsforum�, qui r�unit les anciens dipl�m�s de cette �cole.
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Question 27 Membres d'une association de m�diation 
Nbre participants: 255, Nbre r�ponses: 380
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A1 Associazione Ticinese per la Mediazione (ATME)
A2 Association valaisanne de m�diation
A3 ASMed GE
A4 ASMed VD
C Croix-Rouge suisse - Schweiz. Rotes Kreuz CRS SRK
E Europ�ischer Berufsverband f�r eigenst�ndige Mediation (EBEM)
G1 GEMME
G2 Groupement Pro M�diation GPM
I1 Institut f�r Integrative Konfliktbearbeitung und Friedensentwicklung Schweiz (IICP)
I2 Institut f�r Mediation, IfM
I3 Internationale Vereinigung f�r Konfliktmanagement und Mediation IVKM
M1 Maison fribourgeoise de la m�diation
M2 Maison genevoise de la m�diation
M3 M�diane
M4 M�diationS
M5 Mediationsforum
O Option M�diation
SAV Schweiz. Anwaltverband F�d�ration suisse des avocats SAV FSA
SKWM SKWM
Swisspeace Swisspeace
SVM Schweiz. Verein f�r Mediation Assoc. suisse pour la m�diation SVM ASM
vmrb Verein Mediation Region Basel
VfMSv Verein f�r Mediation im Strafverfahren

Commentaires
o 255 participants � l’enqu�te ont d�clar� �tre membre d’une ou de plusieurs 

associations (en moyenne, ils sont membres de 1.5 associations de 
m�diation)
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Question 28 En quelles langues menez-vous des m�diations?
Plus. r�ponses possibles; Nbre r�ponses: 504; Nbre partic.321
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Commentaires
o 84.1% des participants offrent de mener des m�diations en allemand, 

27.7% en fran�ais et 13.1 en italien.
o 25.1% des participants offrent de mener des m�diations en anglais 

(proportion �gale en Suisse romande et al�manique)
o A part l’espagnol, indiqu� par 3.4% des participants, d’autres langues sont 

rarement mentionn�es (entre 0 et 2 indications pour portugais, hollandais, 
russe, rh�to-roman, indon�sien, tch�que, bulgare).

o En Suisse al�manique (r�ponse sur formulaire en allemand), 17% des
participants offre de mener des m�diations aussi en fran�ais.

o En Suisse romande et italienne (r�ponse sur formulaire en fran�ais), 15% 
offrent de mener des m�diations aussi en allemand.
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Question 29    Dans quelle r�gion menez-vous des m�diations?
Plusieurs r�p. possibles; Nbre participants: 323; Nbre r�ponses: 451
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Commentaires
o 36.8% des m�diateurs ayant particip� � l’enqu�te indiquent travailler 

(aussi) dans la r�gion � Zurich � (plusieurs r�ponses possibles). 
o Les autres grandes r�gions suisses sont mentionn�es dans des proportion 

variant entre 13% et 22%.  
o La r�gion �Tessin� et �� l’�tranger� sont mentionn�es chacune dans 

environ 7% des cas.

Contact:
F�d�ration suisse de m�diation FSM
Martin Zwahlen, Charg� d’affaires

Schwarztorstrasse 56
3000 Berne 14

T�l.: 031 / 318 58 17,  Fax: 031 / 318 58 16
admin@infomediation.ch

24.10.2009
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